

# 传承

□葛青华

从小到大,如果有人问我:您家是哪里的?我都会回答说:“菏泽”。从小到大,填写个人信息,在籍贯一栏,我总是郑重地填上:“菏泽”。我出生在济南,为什么认定家在菏泽呢?因为在我的心中:我的根在菏泽。菏泽,家父在那里出生,祖父在那里成才,曾祖在那里育人。而他们,都是我内心最崇敬的人。

## 一、鲁西南一代师表—— 葛象一

我的曾祖葛象一(字锡乾)先生,1882年出生于菏泽,是清末最后一批廪生。他高风亮节,勤勤恳恳,乐于奉献,一生投身教育事业,是菏泽著名的教育家,被誉为鲁西南一代师表。

曾祖幼读私塾,1906年就读于曹州初级师范,1911年毕业后留校任教,是同盟会员王鸿一先生的得意门生。1913年春,曹州官立中学堂同曹州公立普通中学堂合并为省立第十一中学(先后改称省立第六中学和山东省菏泽第一中学),他担任首任校长。王鸿一先生辞去山东提学使回乡接任校长后,曾祖改任学监,直到1937年抗日战争爆发,学校南迁,曾祖才回到本乡继续办教育。当年,他先后与当地教育界有识之士共同创办私立南华中学、私立立达小学等,并担任南华中学董事长,兼任立达小学校长,为培养人才倾注了全部心血。

我对曾祖的崇敬主要源于他桃李天下、视“生”如亲、人格高尚、乐于奉献、恪尽职守、师生情深。谈到桃李天下,他在校工作期间,学校先后培养了大批人才,如徐鹏翥(曹州第一个中共党支部书记)、田位东(中共枣庄特委书记)成为早期的共产党人,何思源、张会若、王子愚、张含英、何兹全等成为教育科技界的知名人士,他们都是国家的栋梁之材。谈到视“生”如亲,曾祖“视学生如子侄”,常常出钱资助困难学生(学校基金也是他提议并带头设立的),在学习、品德、生活上关怀备至。尤其是他和何思源等学生的师生之缘堪称佳话——何思源先生少年时因贫辍学,曾祖爱才,派人将其找回,资助其完成学业,成就了何思源“六中——北大——哥伦比亚”的成长传奇。何思源初任山东省教育厅厅长时,为报答曾祖资助和教育之恩,将第一个月工资银元800元交给曾祖,但他却一分也没要,把这些钱全部捐给学校励学社,用在学校建设及学生的助学金上。

谈到人格高尚,曾祖一生清廉,洁身自好。因为他德高望众、知识渊博,常被当地政府邀请去参与政事,1945年又被聘为省政府顾问,但他从不谋取私利,始终保持一个教育工作者的

风骨。曾祖一心为公,心胸宽广。王效熹先生在《山东省立第六中学史略》中称赞他“从不计较职务之大小,地位之高低及酬劳之多少,校长及各处室主任差不多都是他的学生。这种恬淡自甘宁居人下的作风,益为师生尊敬。”其后任丛禾生校长在其《鸿泥自忆》中,曾把这种职位变化而工作依旧的精神概括为“六中精神”,说:“六中精神,即在同人为事而来,不拘形迹。此风自象一开之,盖先校长而后学监,知服务而已,奚论地位哉!”曾祖坚持原则,严格自律。他的三儿子(我祖父的弟弟)小学毕业报考六中成绩不够,曾祖坚决不准其靠关系入六中学习。

谈到乐于奉献,曾祖心怀大爱,把付出当作一种幸福。1933年夏季黄河决口,大水直冲村庄,他不顾自己的十几亩高粱已经成熟,派人砍来,用高粱秆在围墙外面筑堰防水,最终全村人的生命财产得以保全。

谈到恪尽职守,曾祖对工作认真负责、细致勤恳,他以校为家,办好学校是他工作的唯一目的。《山东菏泽一中校史》中记载:“六中的每一个学生的姓名、相貌乃至性格特征,他几乎都烂熟于心。”曾祖热心公益,关爱他人。《葛象一与菏泽省立六中》中记载:“李镇远同学在六中初中读书时,一天,没有请假就回家了。那时正值黄河决口,菏泽被淹,回家还得涉水。第二天一早,就有六中的一个校工到他家去,打问他是否来家。原来葛老师发现他不在校,生怕发生意外,赶快派人来问,当时他全家都很感动。”“语文老师单庭兰背上了一个疮,长期不愈,病情很重。钱也快用光了,心中焦急不安。葛老师知道了,就亲自出钱,为其请医买药。单老师病愈后,几次要登门重谢,都被他拒绝了。”

谈到师生情深,曾祖虽只是旧中国的一位中学教师,但其对学生的影响可谓刻骨铭心。1937年5月,教育厅厅长何思源联合王近信、张含英等毕业生,在学校为前校长葛象一、丛禾生和英语老师侯功备、数学老师严星台立了一块纪念碑,以纪念他们对学校的卓越贡献,史称“四先生碑”。这块纪念碑“文革”期间曾被推倒,所幸在曹丹雪老校长等老师的保护下得以保全,重新矗立于世。1988年,王先进、

马观海、葛子和、穆青田、孙毓莘、白郁华等老六中校友,共同撰写《葛象一与菏泽省立六中》,当时,这些老六中的知名校友均年逾古稀且半数八十有余,师生之情令人感叹。2009年,《菏泽百年名人大观》丛书总编撰纪震先生去北京师范大学看望99岁高龄的史学泰斗何兹全先生,征求他对丛书目录征求意见稿的看法,何老边走边问:“有葛象一吗?”纪先生躬身指给他,说“有,在这儿”,看完以后,何老再次问“有葛象一吗?”并接着说“我跟仙槎兄(指何思源)都是他的学生”……在纪先生告别时,何老从轮椅里伸出手,再次问“有葛象一吗?”纪先生也重复作答,何老说“谢谢你!”……无论是年近百岁的何兹全先生“三问葛象一”,还是年逾古稀的众学生著文思恩师,都令我感叹:这是多么深厚的师生之情、多么高尚的人格魅力、多么强大的精神传承啊?!

曾祖的人格魅力还体现在爱国上。抗日战争开始后,菏泽沦陷,曾祖对朋友们说:虽在敌区,决不投降,绝不给中国人丢脸。他是这样说的,也是这样做的。曾祖的一生,是为教育呕心沥血、成就斐然的一生。我常常想:教育的本质及教师的价值,就是要像曾祖葛象一先生一样,培养一代又一代超越自我的人!

曾祖在关爱学生发展的同时,也十分关心子孙后代的健康成长。其晚年病重时曾留下遗嘱作为家训:“以孝悌绵家教,以勤俭保人格,以忍让裕地步,有力要顾全大家,无力须谨守自己,以上教语,愿吾子子孙孙世守勿忘。”梁漱溟先生去看望他时,题赠一副对联:“遵祖父家庭教育,振子孙忠孝精神”,以示高度赞赏。可惜的是,这些精神瑰宝,在“文革”时被红卫兵当作“四旧”一焚毁之……但令人欣慰的是,人逝物消精神在,丹心大义代代传!

## 二、爱国知识分子—— 葛蕴芳

我的祖父葛蕴芳(名玉如)是曾祖葛象一先生的长子。祖父深受曾祖影响,从小立志求学报国。而我对祖父的敬仰之情,也主要源于他求学北洋、投笔从戎、倾心报国、教书育人等。

一是求学北洋。祖父1923年从菏泽省立六中毕业后,考入北洋大学土木工程系。他以何思源、张含英等为榜样,希冀努力学习知识实现报国壮志。那时的土木工程书籍基本都是外文,而祖父能够熟练掌握几门外语,学习成绩优异,为以后从事

技术工作服务于国家打下了坚实基础。其中,著名的黄河花园口堵口、绣惠渠引黄灌溉等重点工程都凝聚着他的心血和汗水。

二是投笔从戎。日本侵华后,祖父毅然回到家乡从事抗战工作。先后被推举担任鲁西南五区联防办事处主任、菏泽抗日救国自卫团政治部主任等职,他积极参与和领导当地抗战工作。据曾担任自卫团机枪连指导员的葛敦周先生介绍,祖父在抗战中总是身先士卒,曾率部生擒日军、夜袭据点、严惩汉奸、剿匪安民,深得当地群众爱戴,以实际行动表现了一个爱国知识分子的大智大勇、高尚情操和民族气节。

三是倾心报国。祖父毕业后,曾担任山东省建设厅技士,抗战胜利后,因他学识渊博及在抗日救国中的贡献,山东省主席何思源拟任命祖父为十六区专员,祖父坚辞不受,要求做些实际工作,后相继任济南工务局局长(兼山东机械工厂厂长)、省建设厅技正、黄河委员会主任工程师等职,以其精湛的专业知识和认真负责的敬业精神为山东省的建设和黄河水利事业作出了贡献。祖父始终认为,知识分子要成为爱国爱民的表率。1938年冬,八路军苏鲁豫支队进驻菏泽,祖父得知当地国民党军队阴谋袭击该部,在力劝无果的情况下,冒着生命危险只身辗转找到该部司令彭明治通报情况,使革命武装避免了人员伤亡。1940年,1941年,国民党反动专员两次率部对菏泽群众进行镇压,祖父闻讯后,不顾个人安危赶赴现场,利用自己的威望积极斡旋,从枪口下挽救了众多百姓的生命。1950年抗美援朝开始后,祖父送三位亲人入伍,在当时一家三口参军极为罕见,大众日报专门做了报道。

四是教书育人。祖父深知兴学救国、教书育人的重要性。抗战后期,他积极参与兴办鲁西南联中并担任教务主任兼校长,同时身兼几个中学的英语教师,多年如一日,奔波往返数十里为学生授课,并把全部代课费捐给学校兴办公益事业。祖父的一生,是一个爱国知识分子精忠报国的一生,虽历经磨难,但始终矢志不渝,日月可鉴。

## 三、高风傲骨正直人—— 葛继道

我的父亲葛继道从小受曾祖和祖父影响,性格正直刚毅。1949年,15岁的他人渤海干校参加革命,后被渤海干校推荐至济南一中学习,之后被东北军区选拔至机要处训练队学习,再入朝参加抗美援朝,1954年底回国参

加地方建设。

父亲最令我钦佩的,是高风傲骨、一身正气、勤奋好学、工作勤恳、爱党爱国。谈到高风傲骨,父亲从不向权贵和命运低头,始终保持着百折不挠的军人本色。谈到一身正气,父亲反对不正之风、歪门邪道,始终具有一种凛然正气。

谈到勤奋好学,父亲是活到老学到老的典范,只要有时间就手不释卷,我至今还记得他充分利用碎片化时间学习英语的情形。谈到工作勤恳,父亲对工作极其负责,其技术高超精湛,是单位的技术权威,得到领导与同志们的广泛赞誉。谈到爱党爱国,虽然父亲年轻时曾受到不公平待遇,历经20多年才得以平反,但父亲多次对我讲:“党的主张是好的!”“没有共产党的领导、没有改革开放,中国就不会这么强大!”“年轻人一定要爱党爱国,国家才有希望!”2019年,父亲获得了“庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章”;2020年,父亲又荣获了“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章”。

父亲已经88岁高龄,从1949年15岁参加革命,70多年来,当年稚气未消的有志少年已成为满头银发的耄耋老者。70多年来,父亲一直在平凡的工作和生活中默默奉献、任劳任怨。70多年来,自身的正直与努力,造就了父亲的风骨与底气;岁月的风霜与磨砺,铸就了父亲的从容与大气。这何尝不是对曾祖家训的传承与践行?!父亲兄弟姐妹8人,虽天各一方,分布在北京、山西、吉林、新疆、山东,但他们人人都能在各自岗位上勤奋工作,有的成为大学教授,有的成为当地政府领导,有的成为地方人大代表、政协委员,或是所在企业、单位的业务骨干,每个人都以实际行动践行着曾祖家训、祖父嘱托,努力为国家 and 人民多作贡献。

追寻父亲足迹,我考入济南一中,光荣入伍,企业务工;追寻祖父与曾祖足迹,我攻读天大博士,常年助学助人,力所能及地在乐善中实现人生价值。而我辈的兄弟姐妹们,也同样都在践行着曾祖的家训,努力做好人做好事。我想:历史的车轮,需要伟大人物的引领,更需要亿万人民的推动。中华民族正奋进在伟大复兴的道路上,这条道路绝非一片坦途,必定布满荆棘。“国家兴亡,匹夫有责”。希望我辈和后人传承中华民族优良传统,励精图治,奋发图强,肩负起民族富强的使命。“少年强则国强”,希望后辈和广大青少年树正气,养骨气,立志气,鼓勇气,展才气,讲和气,保我人民永福、中华永昌!